

17个重点项目全力推进科教创新攻坚

——专访淄博市科技局党组书记、局长于秀栋

文/图 记者 孙银峰
通讯员 王刚 郑思齐

“淄博市‘重点工作攻坚年’动员大会召开,就等于向全市吹响了科技创新的集结号和冲锋号。我们的态度就是:配合工作当好冲锋,牵头工作做好主攻!”3月22日,在接受记者采访时,淄博市科技局党组书记、局长于秀栋说。

以项目落地落实为目标推进科教创新攻坚

根据中共淄博市委、淄博市人民政府关于开展高质量发展“十二大攻坚行动”的实施方案,科教创新攻坚行动是重要一环。今年,淄博市将加力构建以企业为主体的科技研发平台,打造高水平创业创新孵化体系,推动校城深度融合发展,以科教创新为实体经济赋能。

实现这一目标并不容易,但是这一目标经过艰苦努力是能够实现的。于秀栋说,全市广大科技工作者将在吃透领会好这次动员会议精神的基础上,按照市委平台思维、生态思维、有解思维、“双招双引”思维等一系列新思想新理念新举措的要求,结合自身工作,用新的思想来统一全市科技工作者的思想,进一步凝聚科技工作者想创新、



淄博市科技局党组书记、局长于秀栋接受记者采访。

敢创新、能创新的共识。

事实上,上述目标的实现的确有着不少难点和瓶颈。高层次创新平台总量少,缺乏支撑产业技术创新的综合性科研机构,高校与企业产学研合作模式创新欠缺、力度不够等都是科教创新攻坚行动中的“拦路虎”。

于秀栋说,接下来,要全面梳理淄博市科技局在“十二大攻坚行动”中的任务。“作为配合部门,要梳理好配合其他牵头部门所要做的所有工作,制定好配合方案,在牵头部门的带领下做好冲锋。作为科教创新攻坚行动

的牵头部门,要针对淄博市科技创新现状,梳理短板弱项,制定工作计划。在创新研发平台建设、众创空间、科技孵化器等方面加大力度,以行动落实行动。”目前,淄博市科技局已经组建“十个工作专班”,将年度重点任务分解为17个重点项目,以项目落地落实为完成目标的考核,全力推进科教创新攻坚行动。

建立企业出题高校破题产学研新平台

在科教创新攻坚行动中,高

层次人才和研发团队的作用至关重要。

于秀栋表示,今后要广泛开展产学研对接,争取在“双招双引”工作中再次取得重大突破。围绕“引进一个顶尖人才,带来一个团队,提升一个产业,培育一个新经济增长点”工作思路,推动校城深度融合发展,建立常态化的外国专家对接交流机制。高标准筹备举办第十九届新材料技术论坛暨博览会、重点城市科技周、新旧动能转换—海创英才淄博行项目路演专场、市外高校院所校城融合洽谈会等科技“双招双引”活动,拓展高层次人才引才渠道和精准度,实施好各类重点人才工程的培养选拔工作,吸引和培育各类人才来淄创新创业。把各方面高层次人才留在淄博,在这里贡献自己的聪明才智。今后将进一步加大对上争取力度,实现山东省新材料实验室、产业技术研究院尽快在淄博落地落实。

针对目前较为传统的产学研对接模式,淄博市科技局将引导高校和企业做出改变。积极建立“企业出题、高校院所破题”的产学研精准对接平台,加快一批先进适用项目落地转化。

于秀栋说,将继续全面推进科技创新平台建设,链接集聚各类创新要素。不断完善“政产学

研服用”创新要素,推进北京航空航天大学新材料技术产业研究院、清华大学绿色化工研究院、中科院广州能源所淄博能源研究院及淄博产业技术研究院等专业平台建设。以打造高端链式产业集群为目标,重点培育3家左右市级创新创业共同体,力争建成2-3家省级创新创业共同体。组织实施科技企业孵化器众创空间提质升级工程,构建“众创空间—科技企业孵化器—加速器—科技园区”创新创业生态环境,推动全市科技孵化器规模数量和服务效能双跃升。“我们的目标是,用我们科技工作者的实际行动融入到淄博市十二大专项行动中的各个方面,全力实施创新驱动,最终为全社会带来一个科技创新的新局面。”

这样的表态并非空话。目前,北京航空航天大学的合作意向已经达成。疫情过后,淄博市科技局将专门邀请北京航空航天大学高层次人才专家团队和校长到淄博进行签约,把双方的合作落地落实,让高层次人才为淄博产业赋能。



扫描“掌握鲁中”APP二维码看更多内容

淄博加强“双招双引”和对外开放工作 两个工作专班五大措施发力“攻坚”

记者 赵博文
通讯员 徐莹 报道

晨报讯 “今年是‘重点工作攻坚年’,作为高质量发展‘十二大攻坚行动’之一的‘双招双引’和对外开放攻坚行动,主要目的是通过加强‘双招双引’,为淄博市高质量发展提供项目和人才支撑,通过强化对外开放,提升淄博城市开放度和外向度。”3月20日,淄博市商务局党组书记、局长齐孝福接受记者采访时表示,作为“双招双引”和对外开放行动的牵头部门,淄博市商务局目前已经成立两个工作专班——外贸工作专班、外资工作专班,将会同有关部门聚焦五大方面全力推动“攻坚行动”,确保完成各项目标任务。

一是坚持平台思维。以大平台促进大提升、大发展,积极融入山东自贸区建设,与济南、青岛片区做好工作对接,发挥淄博市产业基础优势,最大限度争取自贸试验区“溢出效应”。加快申建综合保税区,运营好淄博内陆港,进一步完善内陆港集货、仓储分拨、转关功能,带动淄博市外贸进出口增长。加大外贸服务平台引进力度,年内各区县至少引进1家以上外贸平台公司、张店区2家以上,盘活存量、集聚增量,为外贸进出口注入新动力。建立推行“六个一”平台招引新机制,围绕一个科创产业、确定一个园区承载、引进一



3月2日,淄博市与山东省港口集团签署战略合作协议,正式启动运营淄博内陆港。 资料照片

组产业基金、组建一支专业团队、制定一套个性化政策、创设一个产业展示中心,开展更专业、更精准、更高效的招商。

二是突出重点带动。抓重点项目,实行重点项目清单式管理,开展外资项目到账突破行动,分类管理,强化服务,协调推进,推动有意向项目尽快签约、已签约项目尽快落地、已注册项目资金尽快到位。抓重点活动,筹备组织好第二届淄博齐商大

会、跨国公司领导人青岛峰会城市路演、第三届进博会期间国际合作项目洽谈会等招商活动,利用好“粤港澳山东周”“日韩山东周”等省级招商活动,积极对外推介淄博市重点招商项目。抓重点企业,加强对外贸百强企业监测分析,及时帮助解决进出口中遇到的困难和问题。

三是狠抓服务到位。对重点外资项目推行“服务大使”制度,提前介入、靠前服务、实时追

踪、协同推进,及时解决外资企业遇到的困难和问题,营造良好的营商环境,坚定外商投资者在淄博长期投资信心,促进现有外资企业进一步增资扩产。对重点外贸平台和外贸企业,协调各涉外职能部门为企业开展进出口业务提供高效服务,营造良好环境。

四是抓好政策落实。今年以来,国家、省、市出台了一系列稳外贸稳外资政策,其中,外贸8

个文件42条,外资8个文件48条,淄博市商务局将会同有关部门为企业送政策上门,确保政策不折不扣落地落实,将组织提前兑付部分2020年度市级外贸专项基金,对外贸企业参展、投保出口信用保险、进口防疫物资予以补助,3月底前可兑付资金460万元,受益企业198家。其中,为52家因疫情原因无法参展的企业,给予展位补助近93万元。

五是坚持有解思维。疫情对稳外贸稳外资工作带来了很大困难,淄博市商务局将全力抓好外贸外资企业复工复产、重点项目推进落地,以有解思维破解发展难题,创新思路、创新办法抓好各项工作推进,全力以赴稳住外贸外资基本盘。积极组织外贸网络培训,与阿里国际合作开展“网上参展”“网上对接”“网上接单”等活动,最大限度减少“参展难”给企业接单带来的困难。努力探索“屏对屏”“线连线”的“云招商”模式,利用“选择山东”云平台进行线上招商项目发布,宣传推介淄博市营商环境,确保特殊时期招商不减力、项目不断档、服务不打烊、投资不受阻。



扫描“掌握鲁中”APP二维码看更多内容